
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

Датум  Београд, 2. април 2014.     

            

ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ   

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

            

I     ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

       

     

     Одлуком Наставно-научног већа Филолошког факултета Универзитета у Београду од 29. 

јануара 2014. године (деловодни број 220/1) образована је комисија за оцену подобности 

докторанда, мастера Владана Бајчете за израду докторске дисертације „Књижевно дјело 

Борислава Михајловића Михиза” у саставу:  

  

    

    

              

  1.  Проф. др Михајло Пантић, редовни професор, Српска књижевност, изабран у звање 25. 

новембра 2009. Филолошки факултет Београд 

  

     

  2.  Проф. др Радивоје Микић, редовни професор, Српска књижевност, изабран у звање 18. 

маја 2005. Филолошки факултет Београд 

  

     

  3.  Др Милан Радуловић, научни саветник, изабран у звање 2012. Институт за књижевност и 

уметност у Београду 

  

     

      

     

      

      

II   БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

Лични подаци 

   Кандидат је рођен у Босанској Крупи 12. фебруара 1985. године. Основну школу и гимназију 

завршио је у Пљевљима. На Филолошком факултету у Београду студирао је на Групи за српску 

књижевност и језик са општом књижевношћу, где је дипломирао радом о поезији Владана 

Деснице. Звање „Дипломирани филолог српског језика и књижевности – мастер” стекао je на 

постдипломским студијама истог факултета 22. септембра 2010. године радом о прози Стевана 

Раичковића.  

Образовање 

1991–1999   Основна школа „Бошко Буха” у Пљевљима 

1999–2003   Гимназија „Танасије Пејатовић” у Пљевљима 

2003–2010   Филолошки факултет Универзитета у Београду, основне студије 

2010        Мастер студије на истом факултету   

 

Стипендије  

(за научни рад и преводилаштво) 

 

Професионални развој (сажета верзија) 



2010-2014   Настаник српског језика у основној школи „Радоје Контић“ у Пљевљима 

Од 1. априла 2014. године запослен као истраживач-приправник у Институту за књиженост и 

уметност у Београду 

III   БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

1. „Теоријске основе Џаџићеве књижевне критике”, у Српска књижевна критика и културна 

политика у другој половини ХХ века, зборник радова, Институт за књижевност и уметност у 

Београду, Београд 2013. 

2. „Живот је писање је живот (Проза Срђана Ваљаревића)”, Летопис Матице српске, књига 

492, свеска 6, децембар 2013. 

3.  „Нова критичка читања Скендера Куленовића”, приказ зборника, Зборник Матице српске 

за књижевност и језик, књига шездесет прва (2013), свеска 1. 

4. „Дубока укеријењеност у српском језику и традицији”, приказ зборника, Зборник Матице 

српске за књижевност и језик, књига шездесет прва (2013), свеска 1. 

5. „Нова критичка читања Оскара Давича”, приказ зборника, Зборник Матице српске за 

књижевност и језик, књига шездесет прва (2013), свеска 3. 

6. „На страшном мјесту постојати”, приказ зборника, Зборник Матице српске за књижевност 

и језик, књига шездесет прва (2013), свеска 3. 

7. „Синтетички увид у књижевно дјело Милована Данојлића”, приказ зборника, Зборник 

Матице српске за књижевност и језик, књига шездесет друга (2013), свеска 1. 

8. „Бесловесно око – мотив птице у поезији Стевана Раичковића”, Књижевна историја (у 

штампи). 

 

 

IV   ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

     Увидом у биографију и библиографију кандидата, комисија сматра да кандидат мастер 

Владан Бајчета испуњава све услове за израду докторске дисертације „Књижевно дјело 

Борислава Михајловића Михиза” 

  

V   ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА     

НАПОМЕНА:    

              

     За ментора је предложен проф. др Михајло Пантић, редовни професор Филолошког 

факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима.  

 

  

    

     Радови проф. др Михајла Пантића који се односе на научну област Српска књижевност:   

    

     1. Искушења сажетости (критичка панорама кратких прозних облика у млађој српској 

књижевности), Матица српска, Нови Сад, 1984, стр. 144; 2. Александријски синдром (есеји и 

критике из савремене српске и хрватске прозе), Просвета, Београд, 1987, стр. 249; 3. 

  

    



Александријски синдром 2 (огледи и критике о савременој српској прози), СКЗ, Београд, 1994, стр. 

232; 4. Александријски синдром 3 (огледи и критике о савременој српској прози), Матица српска, 

Нови Сад, 1998, стр. 260; 5. Модернистичко приповедање (српска и хрватска приповетка/новела 

1918-1930), Завод за уџбенике и наставна средства, Београд, 2000, стр. 352; 6. Александријски 

синдром 4 (огледи и критике о савременој српској прози), Просвета, Београд, 2003, стр. 207; 7. 

Киш (студија, четврто, прегледано и проширено издање), Браничево, Пожаревац, 2007, стр. 171; 

8. Неизгубљено време (огледи), Службени гласник, Београд, 2009, стр. 227 

     Проф. др Михајло Пантић се у оквиру свог научног рада бави и српском приповедном 

традицијом и савременом српском прозом и есејистиком, о чему сведочи његова научна и 

критичарска библиографија. Са осведоченим искуством у изради мастер, магистарских и 

докторских радова, и као ментор и као члан комисија, проф. др Михајло Пантић у потпуности 

је подобан да буде ментор у изради докторске дисертације „Књижевно дјело Борислава 

Михајловића Михиза” мастера Владана Бајчете. 

  

    

         

VI   ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ: 

              

ОЦЕНА: 

 

        

   1. формулације назива тезе: 

 

       

   Комисија закључује да је радни назив тезе „Књижевно дјело Борислава Михајловића 

Михиза” прикладан и да добро репрезентује суштину предложене теме истраживања. 

  

     

              

   2. предмета (проблема) истраживања:        

              

     Осим Михајловићевих књижевнокритичких текстова, који представљају најзначајнији део 

његовог књижевног рада, Михајловићеве драме битно су обележиле српску драмску 

књижевност 20. века, а по неким потоњим књижевноисториографским увидима (нпр. Предраг 

Палавестра), аутобиографско-мемоарском спису Аутобиографија – о другима припада важно 

место не само у оквиру Михајловићевог опуса, већ и у мемоарском корпусу српске 

књижевности у целини. Отуда важан део проучавања мора бити усмерен ка опису и тумачењу 

жанровски хетерогеног, а тематско-стилски и мисаоно комплексног и компактног 

Михајловићевог дела. 

   Доминантно импресионистички интонирана, Михајловићева критичарска делатност се 

назначеном особином смешта у контекст значајних књижевнокритичких прегнућа сличног 

усмерења у српској књижевности, са незаобилазном традицијском основом (Исидора Секулић, 

Станислав Винавер, Бранко Лазаревић), па је један од задатака предстојећег проучавања 

откривање додирних тачака и успостављање континуитета у том рукавцу српске 

књижевнокритичке мисли. Такође, мастер Владан Бајчета тежиће и приказу ширег оквира 

импресионистичке критике западноевропске књижевности, према којој је Михајловић 

отворено показивао наклоност и на чију се традицију слично поменутим критичарима 

интенционално ослањао (критичка струја чији је родоначелник Сент Бев). Основни карактер 

имресионистичке критике, оличен у снажно израженој личности самог аутора, односно у 

његовом повлашћеном положају напоредо са делом и писцем којима је посвећена, чини, 

између осталог, да тај критички приступ у знатној мери резултира неспорним литерарним 

квалитетом, приближавајући се уметничкој књижевности. Стога је Михајловићеве 

  

    



књижевнокритичке текстове неопходно анализирати и са стилистичког аспекта, а не само из 

књижевноисторијске и метакритичке перспективе. 

   Михајловићев драмски опус чине четири драме писане у широком временском распону, 

касније прибране у том под насловом Издајице. Таквим компоновањем и насловљавањем 

књиге аутор је сугерисао да његови драмски текстови поседују унутрашњу повезаност у 

погледу карактеризације и кључних егзистенцијалних позиција главних протагониста, што је 

важан путоказ за њихово дубље и целовитије 

 промишљање и разумевање. Отуда се, скупно узев, намеће потреба да уз издвојену анализу 

сваког комада буде подробно испитано постојење иманентне повезаности свих 

Михајловићевих драма. Историјске личности и ликови из српске епске поезије које 

Михајловић узима за предмет драмске обраде, односно фикционалне интерпретације, сведоче 

да је реч о писцу заинтересованом за креативно уобличавање и превредновање националне 

прошлости. Према томе, постоји ваљан разлог да се Михајловићево виђење историје у 

драмама повеже са широком панорамом историјских догађаја датом у Аутобиографији – о 

другима, одакле ће се извући закључци о сагласјима и константама из којих се може 

реконструисати својеврсна пишчева историозофска концепција. 

   Два дела недовршеног аутобиографско-мемоарског триптиха под насловом Аутобиографија 

– о другима представљају вишеструко интересантан, жанровски хибридан наративни текст. Уз 

опис књижевно-типолошке поливалентности, којем се мора посветити потребна пажња, 

анализу те књиге једним делом треба усмерити у правцу културноисторијских промишљања, 

за шта Аутобиографија – о другима нуди обимну грађу. Најзад, богата традиција 

аутобиографске и мемоарске прозе у српској књижевности обавезује на реконструкцију 

контекстуалног поља тог аспекта Михајловићевог рада, као што тражи и одређивање могућих 

претеча и каталогизацију врло богатих интертекстуалних веза. 

   Песме, једина пишчева збирка стихова, као и антологија поезије настале између два светска 

рата, показују да се Борислав Михајловић Михиз у раном периоду своје књижевне делатности 

интересовао и за тај вид књижевног стваралаштва, стојећи у стваралачком, креативном и у 

критичком, дијалошком односу према њему. Михајловићеве песме, од којих је до данас остала 

позната још једино програмска песма „Којим смером“, а на коју сам аутор подсећа у 

Аутобиографији – о другима, заслужују ново критичко проматрање у виду шире историјске и 

поетичке контекстуализације, са намером прављења скице поетичког портрета тада младог 

песника. Избор песника и песама у антологији Српски песници између два рата биће 

представљен на исти начин, у додатку, као сегмент и посебна врста Михајловићеве 

књижевнокритичке активности. 

   Како је Михајловић био у пријатељским односима са знатним бројем поратних српских 

књижевних стваралаца и у одређеној мери утицао на коначни облик њихових дела (немали 

број њих прочитао је у рукопису и често сугерисао ауторима исправке и модификације) његов 

значај за српску књижевност у настајању могуће је представити читањем обимног зборника 

Други о Михизу, али и великог броја текстова о њему у књижевној периодици или разасутих по 

књигама различитих писаца. То захтева и израду одговарајуће, пратеће библиографије. 



   Дакле, истраживање мастера Владана Бајчете у основи је замишљено као монографска 

студија која би требало да пружи увид у све аспекте Михајловићевог књижевног деловања, 

његове досадашње рецепције, те да понуди нове закључке о вредности и месту тог обимом 

невеликог, али значајног и утицајног књижевног опуса. 

 

 

     На основу реченог, Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом 

сложеношћу, актуелношћу и значајем вредан израде докторске дисертације. 

  

    

              

   3. Библиографија прелиминарних истраживања 

 

  

  1. Б. Михајловић Михиз, Аутобиографија – о другима I, БИГЗ, Београд 1990. 

2. Б. Михајловић Михиз, Аутобиографија – о другима II, БИГЗ, Београд 1993. 

3. Б. Михајловић Михиз, Издајице, БИГЗ, Београд 1986. 

4. Б. Михајловић Михиз, Казивања и указивања, БИГЗ, Београд 1994. 

5. Б. Михајловић Михиз, Књижевни разговори, СКЗ, Београд 1981. 

6. Б. Михајловић Михиз, Од истог читаоца, Нолит, Београд 1956. 

7. Б. Михајловић Михиз, Огледи, Ново поколење, Београд 1951. 

8. Б. Михајловић Михиз, Портрети, Нолит, Београд 1988. 

9. Б. Михајловић Михиз, Српски песници између два рата, Нолит, Београд 1956. 

10. Б. Михајловић Михиз, Песме, Штампарски завод „Орао”, Београд 1947. 

11. Мирјана Д. Стефановић, Аутобиографија, Службени гласник, Београд 2010. 

12. Жаклина Дувњак Радић, Аутобиографија, фикција и ја, Службени гласник, Београд 

2011. 

13. Владета Јанковић, Беочуг, СКЗ, Београд 2011. 

14. Радоман Кордић, Аутобиографско приповедање, Народна књига/Алфа, Београд 

2000. 

15. Михаил Бахтин, Аутор и јунак у естетској активности, Братство-Јединство, Нови 

Сад 1991. 

16. Други о Михизу, приредили Владета и Милан Јанковић, Стубови културе, Београд 

1998. 

  

    



17. Мило Глигоријевић, Грађевина животописа, Службени гласник, Београд 2008. 

18. Јован Деретић, Историја српске књижевности, Нолит, Београд 1983. 

19. Предраг Палавестра, Историја српске књижевне критике, Матица српска, Нови Сад 

2008. 

20. Брана Црнчевић, Књига задушница, Игам, Београд 2006. 

21. Мари Кригер, Теорија критике, Нолит, Београд 1982. 

22. Милена Илишевић, Жанровска преплитања, Институт за књижевност и уметност у 

Београду, Београд 2011. 

23. Радован Поповић, Михиз (одгонетање једног живота), Службени гласник, Београд 

2011. 

24. Јован Ћирилов, Драмски писци, моји савременици:портрети, Стеријино позорје, 

Нови Сад 1989. 

25. Славко Гордић, Слагање времена: преиспитивање критичких приступа, Матица 

српска, Нови Сад 1983. 

26. Слободан Селенић, Драмско доба: позоришне критике 1956–1978, Стеријино 

позорје, Нови Сад, 2005. 

27. Жан Старобински, „Стил аутобиографије”, часопис Књижевност, бр 11, ХХ 5, 

1973. 

28. Пол де Ман, „Аутобиографија као разобличење”, часопис Књижевна критика, бр 2, 

ХХ 55, 1988.  

 

              

   4. циљеви истраживања  

 

       

     Циљ истраживања је опис, тумачење, контекстуализација, систематизуја и вредновање 

књижевног дела Борислава Михајловића Михиза, са намером одређивања кључних 

карактеристика његове књижевне и критичке делатности у другој половини 20. века. Анализом 

свих видова те делатности потребно је доћи до одговарајућих сазнања и увида помоћу којих ће 

прецизније и аргументованије бити одређено место и значај пишчевог књижевног корпуса у 

контексту модерне српске књижевности. Разуђеност Михајловићевог дела које се грана у три 

магистралана (критика, драма, аутобиографско-мемоарска проза) и у два споредна тока 

(поезија и антологичарски рад) чини тај опус особеним у епоси након Другог светског рата, а 

непостојање систематичнијег проучавања представља празнину у српској науци о 

  

    



књижевности коју радом мастера Владана Бајчете треба испунити. 

     

    

              

   5. очекивани резултати   

 

       

     Истраживање би требало да резултира монографском студијом која на књижевнотеоријским, 

књижевноисторијским и херменеутичким основама испитује сложеност свих аспеката 

Михајловићевог књижевног и књижевнокритичког дела. 

  

   

 

 

 

 

 

6. план рада 

 

        

     Студију ће сачињавати три поглавља од којих је свако понаособ посвећено Михајловићевом 

књижевнокритичком, драмском, односно аутобиографско-мемоарском делу. Поглавља ће 

уоквирити уводна разматрања општијег карактера која садрже и исцрпну Михајловићеву 

биографију, каогод и завршне напомене у којима ће бити сумирани резултати проучавања. Два 

краћа осврта биће посвећена Михајловићевој збирци поезије и његовој антологији међуратне 

српске поезије. 

 

  

    

    

7. методе истраживања  

 

        

     Хетерогеност Михајловићевог дела условљава научно-методолошки плурализам не само од 

једног поглавља до другог, већ и у оквиру појединих одељака. Књижевноисториографски 

приступ неопходан је у сваком сегменту рада, док ће доминацију метакритике смењивати 

метода интерпретације или културноисторијска разматрања, у складу са захтевима 

појединачних дела. Компаратистичка истраживања такође су потребна у сва три већа 

поглавља, а важнија достигнућа у области теорије жанра (драме, аутобиографије/мемоара) 

представљаће полазишта за анализу Михајловићевих драмских текстова и Аутобиографије – о 

другима. 

 

  

    

                        

VII   ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ  

   КАНДИДАТА:  Мастер Владан Бајчета    

  НАПОМЕНА:   Кликните да бисте почели унос текста.   

              

     На основу наведених података о кандидату, Комисија закључује да је мастер Владан Бајчета 

подобна за израду докторске дисертације „Књижевно дјело Борислава Михајловића Михиза”. 

  

    

              

     На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је 

предложена тема подобна за израду докторске дисертације у области Српска књижевност.  

  

    

              

     На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија потврђује да је проф. др 

Михајло Пантић подобан за ментора предложене докторске дисертације. 

  

    

              



  

  

   Сагласно свему реченом,  Комисија  предлаже  Наставно-научном  већу  Филолошког  

факултета Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата мастер 

Владана Бајчете за израду предложене теме докторске дисертације „Књижевно дјело 

Борислава Михајловића Михиза”, a да се за ментора именује др Михајло Пантић, редовни 

професор Филолошког факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са 

јужнословенским књижевностима. 

  

  

  

                        

            

         

 

            

 Проф. др Михајло Пантић, редовни професор 

 

   

Проф. др Радивоје Микић, редовни професор  

   

 

Др Милан Радуловић, научни саветник 

 


